

# A REGGEL

## Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

## POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:  
Dr. GENCSI SAMU.

Felolós szerkesztő:  
HOVÁNYI KORNÉL.

## Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

### Durazzótól

délkeletre visszavertük az ellenséget egy előretolt állásából. A gyűrű egyre szűkül a nagyszerű kikötő körül és már nem sokáig késhet az a jelentés, amely hírül fogja adni Durazzo birtoklását. Lesznek-e még nagyobb harcok a kikötő birtokáért, vagy pedig most már könnyen jutunk el a célhoz, ez mellékes.

Akármiilyen körülmények között jutunk is Durazzo birtokába, ez semmit sem változtat a ténynek nagy horderején. — Sőt, amennyiben Olaszország harc nélkül, éppen csak a látszat kedvéért provokált apróbb csatározások árán hullatná ölünkbe az Adriának ezt a pompás kikötővárosát, ez csak örvendetes volna, mert azt bizonyítaná, hogy hitszegő szövetségeseink képtelenek voltak annyi energiát elvonni az osztrák arcvonalról és a belső, még érintetlen tartalékokból, a mennyivel csapataink győzelmes albániai előnyomulását és Durazzo elfoglalását legalább a sikéremi reményével megkísérelhetné volna, megakadályozni.

Durazzo elfoglalása azonban még sokkal többet jelent, mint egy egyszerű nevezetes földrajzi pontnak a birtokbavételét. Durazzoval újabb, ezúttal felette jelentős, erős támaszpontot nyertünk az Adrián és egyben kiragadjuk Olaszország kezéből azt a bázist, amely Valona mellett a második és utolsó lehetőséget szolgáltatott neki a Balkánra való összeköttetés fenntartására. — Sok valószínűség szól azonban a mellett is, hogy Durazzo megszállása után rövidesen Vajónára is sok kerül. Csapataink túl járnak Beráton és nyilván csak a majd Durazzo felől előnyomuló osztrák-magyar csapatokkal való összeköttetést várják meg, hogy az olaszokat elűzzék valonai birtokukból. Sok minden szól ezeken kívül: amellyel is, hogy Mackensen hovatovább akciójába lép Szaloniki ellen s így tekintettel a megvívandó harcok földrajzi célpontjainak közelségére, a legközelebbi napok olyan hadi eseményeket hozhatnak, amelyeknek sikeres eredményei következményeikben kiszámíthatlanok.

## Az öreg népfelkelők bevonulása és kiképzése.

(A Reggel tudósítójától.) Néhány nap mulva fog bevonulni a 42—50 éves népfelkelők első csoportja s március 3-án a második csoport a 48, 49 és 50 évesek csoportja. Az utóbbi napokban az a hír kapott szárnyra, hogy a bevonulást elhalasztják. Erre nézve, valamint más aktuális katonai kérdésekre teljesen beavatott helyről a következő információkat szereztük:

— Semmi jell nem val egyelőre arra, hogy a bevonulásokat elhalasztják, jóllehet, ha csakugyan ez volna a kormány szándéka, még mindig van idő erre a változtatásra. — Eddigi azonban ilyen intézkedés egyáltalában nem történt, sőt a bevonulási plakatokat éppen tegnap ragasztották ki a vármegye községeiben. Ha a bevonulás elhalasztása tervben volna, akkor bizonyára lefújták volna a plakátok kifüggesztését. Az a precedens, hogy nemrégiben egyezben csakugyan kitolták a besorozottak bevonulását, nem jelent a mostani berukkolásra nézve semmit, mert akkor az elhalasztás indoka az volt, hogy a kihirdetés és bevonulás között nagyon rövid volt az időköz. Ez azonban jelenleg nem forog fenn. Addig tehát, a míg ily értelmű rendelet meg nem jelenik, a bevonulás elhalasztásáról nem lehet beszélni.

— A bevonulással kapcsolatban tömegesen adódik elő most az az eset, hogy azok az öreg népfelkelők is Miskolczon szeretnének szolgálni, akik a beosztás szerint máshová kellene berukkolni. Ennek az a módja tudvalevőleg, hogy önként előállanak és mint ilyeneket a 10-es honvédek esetleg felveszik. Köztudomású azonban, hogy a 48, 49 és 50 évesek — jóllehet ilyen rendelet kimondottan nincs — nem a frontszolgálatra, hanem csak az őrszolgálatra képezhetnek ki. Ezt a honvédelmi miniszter a törvényjavaslat parlamenti tárgyalásakor kijelentette, s ezt a direktívát be is tartják. Ellenben azok, akik va-

lameley csapattestnél önként jelentkeznek, nem tekintetnek a 48, 49 és 50 éves népfelkelők kategóriájába, hanem rendes újoncnak és így őket korra való tekintet nélkül, a frontszolgálatra képezik ki. Ezenkívül a hátrány is jár a besorozottak önként jelentkezésével, hogy a leszerelésnél ők nem a népfelkelőkkel, hanem a frontszolgálatot teljesítő honvédekkel és közösökkel egy időben, tehát későbbben mehetnek haza. Sokkal helyesebb tehát, ha lehetőleg mindenki oda vonul be, ahová beosztása szerint tartozik.

— Nem dől még el az a kérdés sem, hogy azok, akik felmentésüket kérték, otthon maradhatnak-e a kérvények elintézéséig. Ilyen irányban főleg a kereskedelmi és iparkamarák kérvényezték az illetékes minisztereknél.

Ezeknél a felmentéseknél már dokumentálta a kormány azt az intenciót, hogy a felmentések bizonyos megszorításokat szenvedjenek, amennyiben csak a legritkább esetben döntött úgy a honvédelmi kormány, hogy egyeseket bizonytalan időre felment — mint eddig — hanem tulnyomó részben csupán szigorúan megszabott hosszabb-rövidebb terminusra szól a felmentés. Vannak sokan, akiket csak hat hétre vagy két hónapra mentettek fel. A kinek azonban a jogei megegyeznek: az csaknem kivétel nélkül felmentést nyert.

— Bizonyos, hogy a felmentések ügye állandóan revízió alatt áll. Erre val a kultuszminiszterium legújabb 15,557. számú leirata, amelyvel a miniszter elrendelte az összes középiskolai tanárok összeírását, annak feltüntetésével, kik teljesítenek — vagy teljesítettek a háború folyamán katonai szolgálatot és milyen rangban, milyen helyen, kik voltak felmentve, kik minősítették segédszolgálatra, kik szabadságoltattak.

— Különös gondoskodással kezelik a mezőgazdasági munkával foglalkozók felmentési és szabad-

ságollási ügyét. Így megbízható forrásból vett értesülésünk szerint mindazon 42—50 éves besorozott mezőgazdasági munkások, akik aratási munkára leszerződtek avagy még leszerződni óhajtanak — az aratás idejére legálább egy hónapi szabadságot fognak kapni.

A mezőgazdasággal foglalkozók bevonulásának elhalasztására tárgyában ma a következő rendeletet kapta a honvédelmi minisztertől dr. Nagy Ferencz polgármester:

— Tekintettel a közéletmezésre nagy kihatással bíró mezőgazdasági munkálatokra, a járási tisztviselők és városi hatóságok ezennel felhatalmaztatnak, hogy a halaszthatatlan mezőgazdasági munkálatok elvégzése céljából a még be nem vonult vagy érvényes felmentés alapján még otthon tartózkodó és felmentésüket illetve újbóli felmentésüket kért egyéneknek igen kivételes és sürgős esetekben megengedjék, hogy a felmentés, illetve újabb felmentés iránti kérvényük elintézését tartózkodási helyükön bevárhas- sák.

## Jelentkezzenek a miskolczi rokkant katonák.

(A Reggel tudósítójától.) Tiszta István gróf a világháború egyik legfontosabb szociális intézményének a megvalósulásáról küldött leiratot a városokhoz:

A kormányleirat arról ad számot, hogy az állam a rokkant vagy a háboruban megcsökkent keresettségű katonákról gondoskodni kíván, hogy hasznos tagjai lehessenek a társadalomnak. Teljesen külön intézményeket, kórházakat állított fel, amelyekben a rokkant katonákat nemcsak a teljes gyógyulásáig kezelik, hanem tanítják is hasznos munkára. — Vannak ezenkívül külön rokkant kórházai a belbetegeknek, Súlyos tuberkulózist és más munkaképtelenné tevő betegségeket is kapnak a katonák a harcúterén, és emiatt bocsájtják el őket a hadsereg-

**Bolgár-Estély Miskolczon, a Koronán !!!**  
1916. évi március hó 14-én.

ből. Az állam az így tönkrement emberekről is gondoskodni kíván. Szanatóriumszerű kórházakban ápolatják őket addig amíg munkaképességüket vissza nem nyerik a megélhetésük arányáig vagy föl nem gyógyulnak.

A kormány az állami gondoskodást kiterjesztette most azokra is, akik már mint rokkantak elbocsájtattak a katonaságtól annak idején, amikor még nem voltak meg ezek az intézmények. — Aki igazolni tudja, hogy katona volt a háboru alatt és katonáskodása közben vált rokkanttá, azt teljesen ingyen veszik fel ezekben a kórházakba és gondoskodnak arról is, hogy onnan kijövet, munkát kapjon.

A miniszterelnök fölkérte a polgármestereket ennek minél szélesebb körben való nyilvánosságra hozatalára.

## A szántóföld

részt a kevés ember miatt, részint a rossz időjárás miatt sok helyen szántatlan-vetetlen maradt.

De ha rossz, ősz volt, lesz még tavasz, lesz még nyár.

Az őszi vetést tehát sok helyen pótolni kell tavaszi vetéssel. — A tavaszi gabona valamivel kevesebb értékű az őszinél. Sőt van az őszi búzával egyenlő értékű tavaszbúza is és a kormány ennek a vetésére serkenti az embereket a gondoskodás is kellő magról, a hová ez nem juthat, a többi tavaszakkal kell pótolni.

A földlog az, hogy műveletlenül ne maradjon egy talpalattnyi föld se, akár őszi akár tavaszi termésként van szó. Ez volt a jelszó a háboru elején. De jelszó ez háboruban, békében egyaránt. — Békében is erény a szorgalom és munka s békében is jó, ha van mit emnie az embernek.

Akadályos kérdés, hogy megvan-e erre a lehetőség?

Hát meg van. Megvan, mert a szorgalmat, a főrekvét csak meg kell fokozni s az itthonmaradt kevesebb ember dolgoz ember pótolja a hiányzókat, amelynek szép példáját lehetett már tavaly több háttáron, ahol asszonyok és gyermekek lelkes erővel szántottak és vetettek.

És ha nem győznék no hát akkor sem szabad a magyar földnek gyümölcsözetlenül maradnia. A kenyér ad életet, erőt és egészséget.

Csak okoszerű intézkedés kell. — Mert van, aki a hiányzó dolgainkat pótolja. Vannak eleget. Éppen annyian vannak jelen, mint a hiányzó számú.

Föl is használjuk itt-ott az orosz s szerb foglyok egyes, szörványos esetekben, néha csak luxusszerűleg és az ők önkéntességük szerint.

Am állami érdekekben, kivétel nélkül, mindenkinek az erejét fel kell használni elsősorban a kenyértermelés körül. Mert ez az első. S valószínűleg még ők is esznek belőle a ma szántott földből.

Hátson nem akarjuk hívott vendégekként kényeztetni és ápolni; akkor azt a tisztességes munkát elvégeztethetjük velük, amit mi magunk is végzünk: ha pedig kényeztetni és ápolni akarunk: akkor még inkább kezükbe adjuk a munkát mert egészségesebb dolog és nagyobb boldogság a szá-

bad levegőn dolgozni, mint renyhé módon rabságba ülni. Summa summarum, bűnös könnyelműség

és nagy ügyefogyottság volna tőlünk, ha egy talpalattnyi földünk is műveletlenül maradna.

## Interjú telefonon a német trónörökösrel.

Vilmos főherceg a háboru győzelmes befejezéséről.

(A Reggel tudósítójától.) A Deutsches Journal, a legnagyobb amerikai német lap, legutóbbi hozzáunk érkezett számában rendkívül érdekes telefonbeszélgetést közöl amelyet berlini munkatársa, Beach F. Ágost, a franciaországi német főhadiszálláson levő német trónörökösrel folytatott.

A tudósítás így szól: Ma sajtószerű interjúm volt a német trónörökösrel, aki egy német hadsereg élén van Franciaországban. Berlinből táviratoztam neki és megkérdeztem tőle, vajjon az ő nézete szerint a nagy világháboru még ebben az esztendőben be fog-e fejeződni. Ma délután 10 órakor az Adlon-szállóban levő szobámban a telefonhoz hívtak és arról értesítettek, hogy a német trónörökös a franciaországi német főhadiszállásról felhívott engem.

Sokszor hallottam, hogy a német trónörökös királyi demokrata és most én magam is meggyőződtem róla, hogy ez a cím tökéletesen illik hozzá.

A telefonon egy hadsegéd azt kérdezte tőlem, vajjon szívesebben beszélek-e angolul. — Miután erre a kérdésre igennel válaszoltam nyomban összekötötték a trónörökösrel. Nehány üdvözlő szó után a trónörökös kitűnő angolul ezt mondta:

— Szívesen válaszolok, kedves Beach ur, arra a kérdésre, hogy milyen a kilátás arra, hogy a háboru még ebben az esztendőben

véget fog érni. Csak azt a meggyőződésemet fejezhetem ki, hogy győzni fogunk, amint ezelőtt egy évvel is meg voltam róla győződve, hogy a végző győzelem a miénk lesz. Azt nehéz megmondani, vajjon végleges győzelmünket még 1916-ban fogják-e proklamálni de a végleges győzelemben feltétlenül bízom.

Szóvá tettem a döntő német sikereket és megkérdeztem a trónörökösöt, hogy melvik a döntő tényező, amely meghosszabbítja a háborut. A trónörökös nyugodtan és minden keserűség nélkül felelt:

— Nagyon sajnálatos dolog, hogy az önköz oszága fegyvert és municiót szállít az ellenséges hadseregeknek.

Megkérdeztem a trónörökösöt, vajjon most folyik-e valahol nagyobb harc.

— Nem, — felelte a herceg, — egyetlen koncentrált akció sincs folyamatban, de elszigetelt harcok vannak az egész vonalon.

Miután a most folyó harcokról nem volt érdemes beszélni, a trónörökös egyszerre más tárgyra tért át és az időjárásról beszélt.

— Itt nagyon rossz idő van. — Mindennap esik és nem tudunk védekezni a nedvesség ellen.

Arra a kérdésre hogy neki hogyan szolgál az egészsége, a trónörökös ezt felelte:

— Az én egészségem nagyon jó. Életemben sohasem éreztem magamat jobban.

## HIREK.

— **Hadnagyi kinevezés.** A hivatalos lap közli, hogy a királyi kellemesi Melzer László es. és kir. kamarás, volt hadnagyt a háboru tartamára népfelkelő hadnaggyvá nevezte ki.

— **Központi választmányi ülés a megvénél.** Borsodmegye központi választmánya szerdán délután 11 órakor Bónis Berálan alispán elnöke alatt ülést tartott. Az ülés folyamán megalakították az 1917. évi országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékét összeíró küldöttséget. A központi választmány ezután tudomásul vette a belügyminiszternek a választói névjegyzék összeállítására vonatkozó általános érvényű körendeletét.

— **A vasgyári piknik.** Alig tiz nap és lezajlik a vasgyárban a nika, amely iránt úgy a vasgyár-Tisztviselő Dalárda műsoros piknikben, mint Miskolcson, régen tapasztalt meleg érdekfűdés nyilvánul. A március 4-iki vasgyári piknik szereplői, a nagyszámú műkedvelők és a vasgyári urhölgyek nagy ambícióval és szeretettel készülnek az estélyre, a mely sok meglepetéssel fog szolgálni a résztvevőknek. A próbák már serényen folynak. Néhány napon belül közölni fogjuk a piknik programját is, amely valószínűleg szenzáció számba megy.

— **A miniszterelnök köszönete.** Az alábbi sorok közlésére kerettünk fel:

A miniszterelnök ur Ónagyméltósága a maga és a kir. kormány köszönetét volt kegyesen kifejezni a Közművelődési Egyesületnek a hadsereg részére ajándékozott fémek gyűjtéséért. Ez a köszönet egyedül az ajándékozókra illeti, akik önzetlenül támogatva a „fémek a hadseregnek“ mozgalmat, azt sikerre vezették. Egyesületünk csupán eszközül szolgált ennek a hazafias felbuzdulásnak a megnyilatkozására. Ezért a megtisztelő figyelmet Egyesületünkről tiszteletjesen elhárítva, a miniszterelnök ur és a kir. kormány köszönetét a nyilvánosság előtt azoknak közvetitem, akik a mozgalmat fémtárgyaikkal megajándékozták. Találják a hazának tett jó szolgálat fölemelő tudatán kívül ebben is memés és áldozatkész elhatározásuk megérdemelt jutalmát.

Miskolc, 1916 február hó 22.  
Balogh Bertalan,  
A Közművelődési Egyesület elnöke.

— **Halálozás.** Részvétellel vettük és adjuk a hirt, hogy mádi és edelényi Máday Aladár ny. m. kir. hányatanácsos életének 64-ik évében, rövid szenvedés után, folvó hó 22-én elhunyt. Temetése holnap, csütörtökön délután 4 órakor lesz a Mindszen-utca 20. sz. alatti grásházából az ág. ev. va-

lás szertartásai szerint a mindszenti temetőben. Halálát testvérei: özv. Kiss Emdiréné Máday Emma, Máday Ida, Imre Jánosné, Máday Anna és Máday Károly városi tisztviselő, valamint nagyszámú rokonság gyászolja. Máday Aladár hájáról a Miskolc-Diósgyőri Mérnök Egyesület külön gyászjelentést adott ki.

— **Bolgár testvéreinkért!** Valamennyi szövetségei közül a bolgár szereti legjobban a magyar. Még nem veszte ki a turáni közös eredet érzése és az a tudat, hogy az ősi Scythiából a mostani hazába költözésig a magyar és bolgár nép sorsa a legszorosabban össze volt forrva. Ép ezért a legutóbbi balkán háboruban minden szimpátiánk a bolgár testvérméret felé fordult és Ferdinánd cár mult év októberi csalakozását a központi hatalmakhoz oly örömmel fogadtuk, mely túlnőtte az új szövetséges stragiai jelentőségét. Mindezt abból az alkaomból írjuk meg, hogy a Bolgár Vörös kereszt javára hangverseny lesz Miskolcson március 14-én a Koronán, mely nemcsak művészi nivója miatt számíthat látoga ársra, hanem a szeretet és hűség miatt is, melyvel bolgár testvéreink iránt viseltünk. — Edelenyi Kócs Samu kir. tanácsos az estély ügyében folvó hó 25-én, délután 5 órára érkeztet: hívott össze, amelyen megfogadják beszélni a szükséges intézkedéseket, hogy az estély sikere teljes mértékben biztosítva legyen.

— **Jótekonyság.** A miskolci orth. izr. hitközség árvaházalapja javára adományozot: Gábor Ernő 60 koronát, Balányi Dezső 30 koronát, Fodor Jenő és Grosz Miksa (Szemere-utca) 20—20 koronát, Fischer Ignác és Wilhelm Hermann 10—10 koronát, Werker Simon 8, Szücs Sándor 5, Stamberger Márkus és Godberger Sámuel 2—2 koronát, és Kunovics Jakab 1 koronát. A nemeszivi adományokér. hálás köszönetét fejezi ki a miskolci izr. hitközség elnöksége.

— **Halálos vasuti elgázolás.** Szerdán délután 3 óra tájban a Tiszai pályaudvaron, a nagyhid közelében egy tehervonat elgázolta Batári Gyöngyi vasuti irodakezelőt, aki a szerencsétlenség köve keztében néhány perc múlva meghalt. A hatóság részéről dr. Tyrnauer Márk vizsgálóbíró jelemt meg a helyszínen és megindította a vizsgálatot.

— **A jégpálya megnyitása.** A Miskolci Sport-Egyesület népkerti jégpályája ma este 6 órakor újból megnyitott.

— **Kávékiviteli tilalom Hollandiában.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesítése szerint a holland kávékiviteli tilalom február hó 28. körül lép életbe. A Kereskedelmi Múzeum hollandiai levelezője, Patak, az érdekeltségnek minden irányban rendelkezésre áll. Sürgőncim: Patak, Haag.

**ÜRES**  
SANITOL szájvízüvegeket  
10 fillérjével bevált  
az Arany Szarvas gyógyszertár.

# Nagy német sikerek a Maastól keletre és Felső-Elzászban.

## Több mint 3000 franciát ejtettek foglyul és nagymennyiségű hadi anyagot zsákmányoltak.

### A képviselőház ülése.

Budapest, február 23. A Házban ma Hazai Samu báró válaszott Urmanczy interpellációjára katonai panaszok és magyar katonák ülcözése tárgyában. Tiszta István gróf miniszterelnök megválasztotta Simonyi Semadam interpellációjára a békére való átmenet szervezéséről. Tiszta kijelentette, hogy a háború végéről most nem lehet jóslásokba bocsátkozni.

Beöthy Pál elnök az ülést háromnegyed 11 órakor megnyitja. Elnök javaslatára elhatározzák, hogy hétfőn normális ülés lesz.

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter válaszol Urmanczy Nándor interpellációjára katonai panaszok tárgyában. Részletesen ismerteti az Urmanczy által elmondott eseteket, amelyekben vizsgálatot is tartottak. Ahol hibást, vagy vétkest találtak, felelősségre vonták. Ismerteti a budafoki esetet és kijelenti, hogy csak 3 napra ideiglenesen használták a temető melletti helyiséget. A Hollán ezredes és Cserey eseteiben nincs befejezve a vizsgálat és majd a befejezés fog ezekről nyilatkozni.

Kijelenti, hogy egyes esetekben, amikor alap nélkül támadták tisztüket, elítéli a hibásakat, ahol pedig a magyar katonákkal gyűlölködve, brutálisan bánnak, sajnálnia kell az eseteket.

Ostffy Lajos interpellációjára elmondja véleményét a hadifogolytáboroknak a háború utáni felhasználására nézve.

Ostffy Lajos beszédje után: tudomásul veszik a miniszter válaszát.

Simonyi Semadam Sándor interpellál a békére való átmenet szervezése és a gazdasági szervezkedés tárgyában.

Tiszta István gróf miniszterelnök bejelenti, hogy a kormány

nem foglalkozik e kérdéssel. A mezőgazdasági helyzet javulni fog és a béke idejére az adósságok csökkenni fognak. Az ipar különösen nagy átalakuláson fog átmenni. Egy előreláthatatlan háborúban vagyunk — úgy mond, melynek a végét nem lehet megjósolni.

Polónyi Géza a drágaság kérdésében interpellál. Követelte az élelmiszerüzorsora és az árdragító visszaélések szigorú büntetését.

Pozsgay Miklós a 43—50 évesek bevonulása ügyében interpellált és kérte, hogy a mezőgazdák bevonulását halasztásuk el legelőbb április elsejéig, főleg azokét, akik február 20-ig beadták felmentési kérvényüket.

Hazay Samu nyomban válaszolt és kijelentette, hogy az elhalasztás lehetetlen, de azok, akik felmen és iránt folyamodtak, a kérvény elintézéséig nem tartoznak bevonulni. Ilyen irányban utasította a főszolgabírákat.

Pozsgay úgy véli, hogy a főszolgabíró, a községi előjáróság és a mezőgazdasági bizottság egyesekre kimondhatná, hogy otthon maradhatnak.

Hazay Samu báró kijelenti, hogy akiket elutasítottak, újból folyamodhatnak felmentésért és kérvényük elintézéséig otthon maradhatnak.

Bakonyi Samu a katonák választójoga érdekében interpellál és sürgős törvényes intézkedést kér, hogy azok, akik a határon vannak, ne maradjanak ki a választói listából.

Tiszta István gróf kijelenti, hogy egyetlen katonának sem fog a listából kimaradni, törvényes intézkedésekre tehát nincs szükség.

A Ház a választ tudomásul veszi és az ülés ezzel véget ért.

## Nagy német sikerek a nyugati fronton.

**Maastól keletre tíz kilométer szélességben, három kilométerre nyomultak előre a németek. — Több mint 3000 fogoly és annyi tengethető hadi zsákmány**

Berlin, február 23. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: A Souchez-től keletre február 21-én általunk elfoglalt árkok közelében végrehajtott robbantás az ellenség állását jelentékenyen megrongálta. A foglyok száma itt 11 tisztre és 348 főnyi legénységre emelkedett, a zsákmány 3 géppuska. — A Maas magaslatokon a tüzérségi harcok nem eszünkön erővel tovább folytatók. A folyóól keletre megtámadtuk azt az állást, melyet az ellenség körüli Concevove és Azannes falvak magasságában

másfél év óta az erődítési művészet minden eszközével kiépített, hogy a Veuve északi részén összekötéseink szempontjából kényelmetlen behatást biztosítson magának. A támadás 10 kilométernél nagyobb szélességben és 3 kilométer mélységben vittük keresztül. Az ellenség igen jelentékeny, súlyos veszteségek mellett, több mint 3000 foglyot és még át nem tekinthető hadianyagot vesztett. Felső-Elzászban Heideweileról nyugatra támadásunk eredményeképp elfoglaltuk az ellenség állásait 700 méter szé-

lességben és 400 méter mélységben, amely alkalommal 80 fogoly jutott kezünkre. Az ellenséges vonalon túl lefolyt számos légi harcban repülőink fölényben maradtak.

Keleti és Balkán hadszíntér: A helyzet változatlan. (Min. sajtóosztály.)

## Durazzótól délkeletre visszavetettük az ellenséget egy előretolt állásából.

**Visszavert orosz támadás Tarnopoltól északnyugatra.**

Budapest, február 23. (Hivatalos.) Orosz hadszíntér: Tarnopoltól északnyugatra bizosító csapataink az oroszoknak az ismételt említett előretolt tábori őrszancaink ellen intézett előretöréseit vertük vissza. Egyéb nevezetes esemény nincs.

Olasz hadszíntér: A tengermentési harcokban az élénk tüzérségi harcok tovább tartanak. Az ellenség vonalait mögött több he-

lyen nagyobb tüzvész figyeltünk meg.

Délkeleti hadszíntér: Durazzótól délkeletre az ellenséget egy előretolt állásából vetettük vissza. Egy osztrák-magyar repülő a durazzói kikötőben fekvő olasz hajókra bombát dobott. — Egy szállító hajón tüz támadt és a hajó elsüllyedt. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

**A összes görög szigetek megszállása.**

Lugánó, február 23. Milánóból jelentik: Az entente az összes görög szigetek megszállására készül.

**Szaszonow rendíthetetlenül bizik az entente győzelmében**

Szentpétervár, február 23. Szaszonow a дума mai ülésén nagy beszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a kormány, úgy mint eddig, rendíthetetlenül bizik az entente végleges győzelmében. A háborút az emberiség elleni gaztettnek mondta, amelyet a német diplomaták okoztak. — Hangoztatta, hogy a szövetségesek kegyre szívdobbak lesznek. Intézkedések történtek már most, hogy a jövőben gazdasági szövetség létesüljön az entente államai között. Esztelenségnek tartja azt a feltevést, hogy a 70 millió németet kiakarják pusztítani. Poroszországgal szemben azonban minden meg kell tenni, hogy ezt az országot egyszersmindenkorra tértelenségre kényszerítsék. Bejelentette végül, hogy Japán és Itália csatlakoztak a londoni egyezményhez.

**A görögök Olaszország ellen.**

Lugánó, február 23. A Corriere della Sera jelenti Athénből, hogy egész Görögországban nagy az elkeseredés Itália ellen. A görögök erélyes intézkedéseket sürgetnek, mert félnek Olaszország hódítási terveitől.

### Megtámadott munició-gyár

Newyork, február 23. Arizonában egy fegyveres tömeg megtámadott egy munició gyárat, mely az entente részére municiót gyárt. A tömeg megakadályozta a munka folytatását.

**A bolgárok két nappal járófődre vannak Valónától.**

Athén, február 23. A bolgárok és a velük barátságos albánok Valónát észak felől elvették. A bolgárok két nappal járófődre állanak Valónától. Az olasz előőrsökkel már megindultak a csatározások. Valónát a part felől fogják körülzárni, mindaddig, amíg Durazzo sorsa el nem dől. Valoua kikötőjében nagy hadiflotta horgonyoz és készen áll arra, hogy a csapatok esetleg elszállítsa.

**Anglia védereje.**

Rotterdam, február 23. Derby lord kijelentette, hogy Angliában hatszázhatvanöt ezer nőtlen férfi van, akik eddig még nem jelentkeztek. December közepén kétszáz ezren jelentkeztek önként. — Nemara az alsóházban bejelentette, hogy Anglia flottája februárban háromszázhuszezer, március végéig pedig háromszázötvenezer tonnatartalom lesz.

**Taget utban van Oroszországba.**

Amsterdam, február 23. Taget utban van Oroszországba, hogy a cárnak elvigye az angol király által adományozott marsallbotot.

**Orosz hivatalos jelentés.**

Szentpétervár, február 23. (Hivatalos) A török hadosztályok Érzertől északnyugatra üldözve, a 34-ik török hadosztályt elfog-

Tizenhárom ágyut, számos régi fegyvereket zsákmányoltunk. Csapaünk rohammal elfoglalták Must és Akhalt városokat. Az ellenség déli irányban menekülésszerűen vonul vissza.

**Visszahívott orosz követ.**

Krisztiana, február 23. Arzeno orosz követet ismeretlen okból visszahívták.

**SZINHÁZ.**

Heti műsor:

Csütörtök: Grün Lili.  
Péntek: Vagy ő, vagy senki.

Grün Lili, Földes Imre kitűnő darabja kerül színre csütörtökön negyedszer, előreláthatólag ezúttal is telt ház előtt. A főbb szerepeket most is Vajda, Fenyő, Faragó, Niczkyné, Rónai, Lugosi játsszák.

Vagy ő, vagy senki. Eysler nagyszerű operettjének próbái serényen folynak. A kedves zenéjü, bájos operett előreláthatólag nagy sikert fog aratni Miskolcban is. Sok ének- és táncszám van benne, melyek közül nem egy nagy népszerűsége számíthat. A fő női szerepet felváltva Kiss Cecil és Pádlly, a többi szerepeket Halmos, Féli, Endrei, Zsoldos, Császár, Rátkai játsszák.

M. KIR. ÁLLAMVASUTAK.  
Igazgatóság.

17,717—1916. A. I.

**PÁLYAZATI HIRDETMÉNY.**

Önműködő készülékeknek (automatáknak) a magyar királyi államvasutak és az általuk kezelt helyi érdekű vasutak állomásain 1916 évi május hó 1-től 1926. évi április hó 31-ig kizárólagos joggal való felállítására és üzemben tartására nyilvános pályázatot hirdetünk a következő feltételek mellett:

1. A magyar királyi államvasutak és az általuk kezelt és jövőben kezelésük alá kerülő helyi érdekű vasutak állomásain a közönség részére szánt és általunk kijelölt területeken mintegy 1300—1350 állomáson állítható fel automata.

2. A felállított automatákkal csak hazai ipartermékeket szabad árusítani. Az automatákat — a mennyiben ilyeneket a magyar ipar is készít, egyenlő vagy nem lényegesen eltérő ár és minőség mellett hazai iparnál kell beszerezni.

3. Az automaták felállítására kizárólagos jogot nyelő vállalkozó köteles az általunk megnevezendő állomásokon a szükségesnek megfelelő mennyiségű, de lejes éremvizsgálóval és szárazbélvezetővel felszerelt jegyszolgáltató automatát díjmentesen használatra rendelkezésünkre bocsátani és jókarban tartani, aminek ellenszolgáltatásaként ugyanannyi áru automatát bérletetés nélkül állíthat fel.

Jegyszolgáltató automata ez időszakra összesen 32 darab van

állomásainkon elhelyezve, ezeknek díjmentes jókarban tartására szintén kötelezettséget kell vállalni.

Nagy súlyt helyezünk egyébként is arra, hogy minden felállított készülék mindenkor jó karban tartassék, rozoga vagy piszkos automatát az állomásokon megkövetelt rend és csín érdekében is meg nem tűrünk.

4. Ajánlattevő ajánlatában megnevezni tartozik, hogy egy-egy felállított automatáért évenként mekkora bérösszeget hajlandó fizetni és hogy az első év végéig hány automata felállítására vállal kötelezettséget.

Megjegyezzük, hogy az ezidőszerint felállítva levő automaták számánál kevesebb a szerződés megkötésének időpontjában sem állítható fel.

Jelenleg mintegy 1293 darab automata van elhelyezve állomásainkon.

Mint hogy a bérösszeget automatánként kell fizetni, a bérösszeg a tényleg felállított automatáknak naptári negyedévenkénti történeti számszerű megállapítása után, minden naptári évnegyed végén válik esedékessé, megjegyezve, hogy a vállalkozó tartozik a megajánlott bért az évnegyed folyamán felállított minden automata után teljes összegben megfizetni, tekintet nélkül arra, hogy az automaták évnegyedközben mikor állították fel.

5. Az automaták felállításán magyar, illetve Horvát-Szlavonországok területén horvát nyelvűnek kell lenni, emellett külön engedélyünkkel más nyelvű fordítások is alkalmazhatók.

Az automaták kezelésével az ajánlattevő felelősségére és veszélyére önként vállalkozó állomási alkalmazottakat is meg lehet bízni, előre megállapított mérsékelt jutalék ellenében.

6. Ajánlattevő tartozik legkésőbb az ajánlat benyújtására meghatározott napot megelőző nap déli 12 órájáig 10,000 azaz tízezer korona bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a magyar királyi államvasutak központi főpénztáránál (Budapest, Andrassy-ut 75., földszint) letenni, mely összeg az ajánlat elfogadása esetén mint kötbér, a kötbér szerződés lejártáig a magyar királyi államvasutak őrizetében marad.

7. Az 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatot, melyhez a bánatpénz letételéről szóló elismerésvényt nem kell csatolni, lepecsételt borítékban „Ajánlat 17,717/916. számhoz, automatáknak az állomásokon való felállítására iránt felirattal ellátva legkésőbb 1916. évi március hó 31-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak igazgatóságánál (VI., Andrassy-ut 73., I., 40.) kell benyújtani. — Elkésve beérkezett vagy oly ajánlatot, melyet bánatpénz letétele nélkül lett benyújtva, nem fogunk figyelembe venni.

8. A magyar királyi államvasutak igazgatósága fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közt szabadon választhasson, esetleg egyik ajánlatot se fogadjja el és új pályázatot hirdessen. Budapest, 1916. évi február hó.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Automatát a kiadó tulajdonos Klein és Ludvig könyvnyomdájában Miskolcban.

**APOLLO**  
Nagy mozgószínház  
**WEIDLICH-PALOTA**  
TELEFON 6-16.  
Febr. 24-én és 25-én:  
**A végzetes válmány.**  
Nagyhatású dráma 2 felvonásban.  
**Vadászkaland a d'jungel mélyén**  
Tanulságos látványosság 3 részben.  
**Rendes helyárak.**  
Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél 6 óra, vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 óra

**PLATINA**  
és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsekelt áron készülnek. Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 8 óra alatt elkészülnek  
**MÉSZÁROS GYÖZŐ**  
VIZSGÁZOTT FOGTECHNIKUS  
modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolcban, Csabalkapu 2., Mindszenti templom mellett.

**Hunyadi-utca 58. sz. alatt 2 szobából**  
és hozzávaló mellékhelyiségekből álló lakás május 1-ére **kiadó.**  
Értekezni lehet Hunyadi-utca 2. szám alatti nyomdai irodában.

**Egy fiatal szolgál, egy fűtő és 2 díszítő a színháznál felvétetik.**  
Jelentkezni lehet a titkári irodában d. e. 10-től 11-ig.

**Apró hirdetések**  
10 szög 80 fillér, minden további szó 6 fillér.  
Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közölünk.  
Gyermektelen házaspár március 1-re házmesternek felvétetik. Jelentkezni lehet a Kristály-gőzmosó gyárban. 99  
Ajánlkozik könyvelésben jártas, szépírású, intelligens leány megfelelő irodai állásra. Szíves megkeresések Nagy Mariska Tiszánána címre kéretnek. 105  
Egy 2 lóerős villanymotor olcsón eladó. Megtekinthető Városházter 28. házmesternél. 104  
Jó házból való fiu, (esetleg leány) négy középiskolával, mint szakornok felvétetik Fodor Dezső városi drogériájában. 103

**Uránia**  
Nagy Mozgószínház  
F. hó 23-án, szerdán és 24-én, csütörtökön:  
**Fivérem kedvéért.**  
Vigjáték 2 felvonásban.  
**ZIGÓ**  
a szép cigány.  
Dráma 3 felvonásban.  
**Rendes helyárak.**  
Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-ór. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 óra

**Mindenes-fiu**  
azonnal felvétetik  
**Klein és Ludvig**  
könyvnyomdájában Hunyadi-u. 2

**Ujságárusításra,**  
valamint kizárólag házhoz való kézbesítésre  
**férfiak, asszonyok**  
azonnal felvétetnek  
Groszman Jágó üzletében.

**Kiadó lakás.**  
Hunyadi-utca 58. szám alatt egy 2 utcai és 1 udvari szobából, kamrából és pincéből álló lakás nagy udvarral, kis kerttel  
**1916 május 1-re kiadó.**  
Értekezhetni lehet kiadóhivatalunkban.